

从三个强化入手严以修身

潢川县检察院 认真履行主体责任

□周启明

2014年3月9日,习近平总书记首次提出“三严三实”重要论述,强调“各级领导干部都要树立和发扬好的作风,既严以修身、严以用权、严以律己,又谋事要实、创业要实、做人要实。”今年6月10日至11日,中共河南省委中心组专门拿出两天时间,以“严以修身,加强党性修养,坚定理想信念,把牢思想和行动的‘总开关’”为主题进行学习研讨。信阳市委、平桥区委中心组也以此为专题专门进行学习研讨,充分体现了党中央和各级党委对“严以修身”这一中国优秀传统文化的高度重视、深刻理解和准确把握。

修身,主要是指个人的道德问题。个人修养,不但关乎自身,更关乎家庭、国家,是人生过往的根本。所以,“三严”之中,修身是基础。作为一名法院领导干部,理应结合自身实际和岗位职责,从以下三个方面入手“严以修身”。

从强化政治意识入手严以修身。坚持党的领导是我们做好各项

事业的根本,司法审判事业也不例外。严以修身是我们党的优良作风,是干部健康成长的必然要求,是中华民族的光荣传统。作为一名党员领导干部,必须始终坚持遵守党的章程和党内政治生活准则,时时刻刻牢记党章党纪,自觉维护中央权威,在思想上、行动上与党中央保持高度一致,做到思想上不越界、行动上不出轨;必须始终加强政治理论学习,不断提高理论修养,通过参加中心组学习、个人自学等各种形式的学习,不断打牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想基础,并做到学以致用,将学习的理论知识运用到工作实践中去,做到理论与实践相结合;必须始终坚持加强党性修养锻炼,坚定理想信念,以马克思主义信仰、强化组织观念,增强政治信念的坚定性、政治立场的原则性、政治鉴别的敏锐性,增强道路自信、理论自信和制度自信,时时刻刻自重、自省、自律、自励,始终坚持党的事业至上、人民利益至上、宪法法律至上,永葆忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律

的政治本色。从强化职业道德入手严以修身。职业道德是从事各行各业的基本行为准则,法官职业同样不例外。鉴于法官拥有裁断是非曲直乃至生杀予夺的权力及其对社会的广泛的影响力,人民法官更应树立和保持高尚的道德情操和健康的兴趣爱好。最高人民法院专门出台了法官《职业道德基本准则》和《法官行为规范》,相对于其他职业道德标准,或许这些准则和规范的标准和起点是高的,要求是更严格的,但对一名人民法官,尤其对一名法院领导干部而言,不但要以这些准则和规范作为要求自己的最低标准,而且还应该用更高的标准约束自己、审视自己。作为一名法院领导干部,要坚定社会主义法治理念,牢固树立以人为本、公正司法、司法为民的社会主义司法价值观,使自己对中国特色社会主义司法制度政治性、人民性和法律性的认识更加深化,司法行为更加规范,联系群众的制度更加健全,服务群众的措施更加到位,努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义;要切实转变工

作作风,深入整治“六难三案”,坚决抵制歪风邪气,把维护好、落实好人民群众根本利益作为工作的出发点和落脚点,切实提升司法公信力;充分发扬艰苦奋斗、求真务实的工作作风,紧密联系法院自身实际,创新工作机制,提升工作实效,立足当前,着眼未来,精心筹划,合理布局,尽职尽责,着力开创法院审判工作新局面。从强化个人品行入手严以修身。如果说严以修身是“三严三实”中的基础,个人品行则是强化政治意识、职业道德的基础。没有良好的个人品行,不可能树立以实现共产主义为最高理想的政治意识和高尚的人民法官职业道德标准。提升个人思想修养。思想是做人做事的基础,也是做人做事的先导。有什么样的思想做指导,就会产生什么样的个人行为。无论是领导干部,还是司法官员,都必须树立起正确的人生观、价值观、世界观。提升个人文化修养。博大精深的优秀传统文化是强化个人品行行之不竭的源泉。就当前而言,个别领导干部受一些西方不良文化的影响,把中华传

统文化看得一无是处,这是极其错误和危险的。作为一名领导干部,要深刻认识到,中华文明是唯一未曾中断的人类“四大文明”。虽然人类已进入二十一世纪,但其中包含的优秀文化成果,值得我们继续继承和发扬光大。这必将有利于中华民族的伟大复兴,必将有利于完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。提升个人自律意识。廉洁自律是组织上对各级领导干部最起码的要求,也是每一个领导干部应该做到的。法院是一个特殊的机构,法官是一个特殊的职业。廉洁自律,是法院领导干部必须遵守的为政底线,也是法院干部搞好司法工作的底线。还要做廉洁自律的表率,如临深渊的危机感,要耐得住清苦,挡得住诱惑,管得住小节,坚守自己的精神家园和处事底线,堂堂正正做人、干干净净做事、清清白白做官。(作者系平桥区法院党组书记、院长)

“一岗双责”,时刻牢记在党风廉政建设和反腐败工作中是“第一责任人”。带头认真履职,严格纠正“四风”。在工作中,该院党组和一把手亲自研究部署党风廉政建设,把加强党风廉政建设作为重大政治任务,揪住“牛鼻子”,守住和种好“责任田”,定期召开党风廉政建设和反腐败工作会议,全面部署,严格要求,对查出的“四风”问题,严肃处理。

带头做好表率,严格落实主体责任。该院党组,特别是一把手不仅加强对落实主体责任全面领导,而且对主体责任做到亲自执行和推动,并落实在具体行动上。该院党组书记在年初的党组会上,强调落实好党组的主体责任时,给党组成员提出“团结、规矩、主动、表率”的八字要求。只有讲团结,才有战斗力,才能出工作成果;讲规矩,就是遵守党的规矩,遵守检察干警的职业规范;讲主动,就是工作主动履职主动;做好表率,就是给全院干警做好表率,叫响“向我看齐”,履行好

人间百味

公正判决解纠纷 七旬老人送锦旗

本报讯(吴斌 李彬)“感谢法官的公正判决,我和老伴终于顺了这口气,能睡着觉,吃下饭了。”78岁的魏某在亲人的搀扶下,来到市中院民三庭为承办法官吴斌送来“司法为民 公正廉洁”的锦旗。原来,魏某系某公司退休职工,膝下有4位子女,其与老伴居住在单位的集资房内,后因单位集资房产权纠纷,被女儿起诉至法院,一审判决该集资房为魏某与其女共有,2014年12月29日,魏某因不满一审判决,上诉至中院。在审理过程中,承办法官吴斌考虑到双方之间的亲情关系,耐心做劝解工作,然而由于分歧太大,双方都不愿让步,终究未能调解成功。最后,根据庭审查明事实,依法撤销一审判决,判决魏某返还其女儿17万元及利息,消除了笼罩在整个家庭里的不快,于是出现了开头的一幕。

判后答疑有成效 定纷止争显真诚

本报讯(吕亚静)近日,潢川县法院立案一庭成功化解一起判决后的继承纠纷。该案源于一起遗产继承纠纷,原告魏某、向某与被告魏某某于今年6月初领到该院民事判决书,原告魏某、向某在接到判决后感觉有失公正。原告向某认为其作为儿媳对公公照顾得无微不至,应该多分,而被告方没有尽子女的赡养义务应只分极少部分或不分,遂在法定上诉期限内到立案一庭递交上诉状,要求公正处理。该院立案一庭庭长张文玲,在了解案件基本情况后,仔细地阅读了判决书,认为该案件事实清楚,适用法律正确,判决没有问题。原告一旦上诉,被维持原判的可能性较大。张文玲从原审案情出发,分析案情,查找判决依据,对判决书说理部分分析释明,并对当事人的疑惑进行了解答,经过反复地询问和耐心解答,欲上诉当事人自愿书面申请撤回上诉。一起家庭继承纠纷就此化解。

路边捡来智障女 卖与他人进监狱

本报讯(孔晶晶)2014年8月的一天夜晚,王某在路边发现一名三十来岁的女子陈某,几句言谈之后,他发现陈某是一名智障女,遂将其领回家中,王某与智障女陈某在一起共同生活了五天左右。同年8月23日,王某听说单身汉李某想买一名妇女做老婆,遂以二千元的价格将陈某卖给李某。李某将陈某带回家后与陈某在一起共同生活。同年9月17日,王某到派出所报案,要求派出所把陈某追回。罗山县公安局于当日将陈某解救。今年7月15日,罗山县法院经审理后认为,被告人王某以出卖为目的贩卖妇女,其行为已构成拐卖妇女罪;被告人李某明知是被拐卖的妇女而予以收买,其行为已构成收买被拐卖的妇女罪。遂依法判处被告人王某有期徒刑五年,并处罚金人民币二千元;以收买被拐卖的妇女罪判处被告人李某有期徒刑一年零六个月。

醉酒驾驶摩托车 酿成惨祸被判刑

本报讯(余小东)2014年4月23日,被告人刘某某无证驾驶无号牌二轮摩托车将前方同向行走的行人徐某撞伤。案发后,被告人刘某某与被害人亲属一起将被害人送往光山县人民医院救治。经抢救无效,徐某于次日死亡。经检验,刘某某在事故发生时血液中乙醇含量较高。刘某某负事故的全部责任。案发后,刘某某亲属与被害人亲属就民事赔偿问题达成协议,被害人亲属对刘某某的交通肇事行为表示谅解。光山县法院经审理后认为,被告人刘某某违反道路交通安全法,驾驶机动车发生重大事故,致一人死亡,并负事故的全部责任,其行为已构成交通肇事罪。刘某某醉酒无证驾驶无号牌机动车辆发生重大交通事故,酌情对其从重处罚。刘某某系自首。根据被告人刘某某的犯罪事实、性质、情节、危害后果及悔罪表现,遂判处刘某某有期徒刑一年,缓刑两年。

遗产那点事

□方志维

裴老太有三女一子,老伴于1991年病故。子女相继成家后,裴老太一直随其子阿安生活。谁料裴老太于2012年发生交通事故,虽经全力救治,还是于同年10月病故。裴老太去世后,其子女原本融洽的关系却陡然生变。究竟为何呢?说到底,还是关于遗产那点事!

原来,裴老太遭遇车祸后,肇事方赔偿其医疗费等共计43万元,除去治疗费、生活费及安葬等费用,其三个女儿认为还有不少余额,并且她们认为余下的赔偿款应作为母亲的遗产由兄弟姐妹四人平均分配。阿安却说赔偿款已经用于给母亲治疗、生活开销、安葬费等,早已花完。双方闹得不可开交,三个女儿一纸诉状将阿安起诉到法院。

潢川县法院经审理查明后认为,原、被告系被继承人裴老太的子女,均为第一顺序法定继承人,依法

享有继承权,同一顺序继承人继承遗产的份额应当均等。被继承人裴老太生前未立遗嘱,遗产应按照法定继承处理。因原、被告对被继承人裴老太的医疗费及丧葬费开支的具体数额分歧过大,双方又均未提交足以证实具体开支数额的证据予以证实,故在扣除双方已认可的裴老太生前的生活费及死亡后的丧葬费后,双方争议的数额部分法院酌定为7万元。因赔偿款一直由被告掌握开销,所以双方争议的7万元由被告承担40%,三原告各承担20%,被告多承担的20%部分应作为遗产分配。因被继承人裴老太的遗产由被告阿安掌握,故应由被告阿安支付给各继承人。

经历这场风波,三姐妹拿起法律的武器,维护了自己的合法权益。



根据群众举报,7月21日上午,淮滨县公安局、县商务局、县安监局开展联合执法,对该县王店乡一无证经营柴油个体户进行了查封。图为当天联合执法人员查封时的情形。 王长江 摄

光山警方深入医院检查消防安全

本报讯(李本全)日前,光山县公安局紫水派出所民警深入该县人民医院,在医院消防安全负责人的陪同下,对医院消防安全工作开展检查。民警首先对光山县人民医院火灾控制室进行了检查,仔细察看火灾控制室仪器的正常使用情况,询问医院消防管理人员有关消防安全知识及消防栓、灭火器的分布和消防器材的消防安全性能,抽查了医院消防工作人员消防安全检查记录。民警要求,火灾控制室要保持警钟长鸣,工作人员务必坚持24小时值班

制度,确保有消防安全警情能够及时进行自救,同时第一时间向公安机关报警。民警对光山县人民医院消防栓的水压进行了现场检查,仔细察看水压是否达到消防安全规定标准,确保消防栓一旦发生火灾能够发挥正常作用。民警还对消防栓水压控制器的性能进行了检查,察看其使用性能,要求消防工作人员定期维护,确保消防栓水压控制器关键时刻能正常供水。民警现场抽查询问光山县人民医

院护士站消防工作人员消防安全知识,要求医院护士现场演示干粉灭火器的使用,要求消防部门定期对医院消防工作人员进行培训,确保人人会使用消防器材。民警检查时强调,医院人口密集,是消防安全的重点单位,部分重病者甚至没有发生火灾自救的能力,医院方面一定要按照消防安全标准将消防器材配备齐全,消防工作人员确保懂得消防安全常识和熟练使用消防器材,消防安全通道要保持畅通,确保对火灾的应对能力。

潢川警方破获系列抢夺香烟案

本报讯(陈方 张鸣林)近日,潢川县公安局刑警大队在淮滨警方的大力配合下,成功抓获涉嫌抢夺犯罪嫌疑人的李某,破获了系列抢夺香烟案件10余起,为该局“飓风行动”再添战果。今年6月下旬以来,该县连续发生抢夺香烟案件,犯罪嫌疑人驾驶摩托车选择公路边的商店,以购买香烟为名,转移商店店主的视线,乘店主不备抢夺香烟作案。案件的高发引起了该县公安局党委的高度重视,分管刑侦工作的副局长董俊杰立即组织刑警大

队精干力量组成专案组,力求尽快破案,消除社会不良影响。在工作中,专案组认真对全县发生的此类案件进行梳理,专门从案发区域、作案人员、作案手段、逃跑方向进行分析研判,成功串并案件强力攻坚。7月5日,专案组民警在对城关一起抢夺香烟案调查时,发现了嫌疑人的逃跑轨迹,并通过走访调查一路追踪至潢川魏岗乡、来龙乡和堰孜镇等地,后嫌疑人消失在堰孜镇淮河大堤口。侦查人员迅速对嫌疑人最后消失的地点进行综合分析,在当地派出所

的大力协助下,通过走访附近群众,确认嫌疑人曾在一处排查点落脚。后经筛选,并结合受害人的辨认,最终锁定犯罪嫌疑人李某,案件取得突破性进展。7月12日凌晨,抓捕民警发现嫌疑人在淮滨县某宾馆出现,在淮滨警方的大力配合下迅速出击,一举将李某抓获。经调查证实,犯罪嫌疑人李某交代了自今年6月份以来其在潢川县实施抢夺香烟作案10余起的犯罪事实。目前李某已被依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

淮滨民警千里解救被拐母子

本报讯(王长江 张倩)近日,经过几天的长途跋涉,淮滨县公安局固城派出所民警终于成功将该乡被拐至云南的一对母子解救出来,并将两人安全送到固城家中。7月8日上午8时许,淮滨县固城派出所接到固城乡村民陈某的求助。他

告诉民警,其弟媳和两岁的侄子被拐骗到云南省富宁县。在那里,弟媳经常遭到拐骗者殴打,拐骗者还威胁其弟媳,如果想要回家,需要其家人支付两万元钱。接到求助后,民警廖百里迅速将这一情况向县公安局负责人作了汇报。

在局领导的安排下,民警廖百里于当天上午10时,带领求助人员乘同一趟往云南省。廖百里一行日夜兼程,很快顺利到达解救地点富宁县田册镇,在当地警方的配合下,成功解救出陈某弟媳和两岁的侄子。此举也赢得被解救母子的家人和乡邻们的赞许。

罗山警方开展系列消防宣传活动

警方传真

本报讯(熊全恒)为进一步普及消防安全知识,提高人民群众消防安全意识和自防自救能力,近期,罗山县公安局消防大队积极开展系列消防宣传活动,开展消防宣传教育,传播消防安全知识。

借助户外大型电子显示屏开展消防宣传。该大队积极协调县城两个大型户外电子显示屏管理方,借助显示屏持续播放消防安全知识。朝阳国际商业广场每天在播放广告的同时,每隔两小时播放一次由消防大队提供的火灾警示案例及消防安全知识视频。世序广场显示屏每天在6时30分和7时50分播放家庭防火和火灾逃生常识,每次播放时长均为半小时。

广泛张贴公开信,推进县机关、团体、企事业单位落实消防安全管理责任。7月9日,该大队组织人员在县机关、团体、企事业单位张贴《致全省机关、团体、企事业单位负责同志的一封信》,号召各单位积极行动起来,一起筑牢防火墙,确保全县的消防安全。信中分析了当前社会火灾形势,从加强消防安全源头管控、严格落实日常防火检查、建立健全消防管理组织、加强消防宣传教育培训等七个方面提醒各单位做好消防安全工作,呼吁各单位负责人从本单位做起,从我做起,迅速行动起来,认真履行消防法律法规赋予的职责和使命,扎扎实实做好消防安全工作,严防火灾事故的发生。“大队长电视讲消防”开讲第一课。7月8日下午,该大队大队长沙平等做客县电视台,通过县电视台“平安罗山”栏目向广大群众讲解了以家庭防火和火灾逃生自救为主要内容的消防安全知识。节目中,沙等大队长通报了近期省、市发生的几起重大火灾事故,剖析了火灾教训,重点讲解了家庭防火和火灾逃生自救知识,号召民众关注消防、重视消防、参与消防,从自身做起,共创安全的工作生活环境。节目制作后,县电视台从7月9日起,连续三天在“平安罗山”栏目上播放,时长10分钟。

依托微信公众平台扩大宣传覆盖范围。该大队紧跟时代步伐开通了“信阳罗山消防”微信公众平台,利用微信公众平台延伸宣传触角。该大队微信公众平台开通以来,充分发挥其互动性强、传播速度快等优点开展消防宣传,结合当前消防工作和防火重点注意事项,以生动有趣的图画、贴近群众生活的语言文字,及时更新发布消防安全警示、家庭防火、消防安全自救常识、消防工作动态等内容,使更多的群众关注消防、了解消防、学习消防,掌握更多的消防安全知识。